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2008 年 10 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

国际贸易实务（三）试卷 

（课程代码 0891） 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1.通常所说的国际贸易额是指【B】1-4 

A.世界进口总额 B.世界出口总额 C.世界出口和进口总额之和 D.各国对外贸易额总和 

2.PEST 分析考察【B】6-67 

A.居民、环境、社会和税收因素对贸易的影响 

B.政治、经济、社会和技术因素对贸易的影响 

C.居民、环境、制度和技术因素对贸易的影响 

D.政治、经济、制度和税收因素对贸易的影响 

3.布雷顿森林体系瓦解后，西方国家普遍实行的汇率制度是【B】8-113 

A.固定汇率制度 B.浮动汇率制度 C.盯住汇率制度 D.联合浮动汇率制度 

4.关税同盟建立以前成员国之间的关税水平较高， 建立以后产生的贸易创造效应 【B】 10-172 

A.较小 B.较大 C.不变 D.不确定 

5.如果一国货币贬值，会引起该国的国内物价【A】8-119 

A.上涨 B.下降 C.不变 D.不确定 

6.中国加入 APEC 的时间是【B】10-166 

A.1990 年 B.1991 年 C.1992 年 D.1993 年 

7.当前国际经济贸易领域中的三大国际组织分别是【D】11-174 

A.IMF、GATT、WB   B.WTO、UN、IMF 

C.UN、GATT、IMF   D.WTO、IMF、WB 

8.在国际货物买卖合同中，卖方的基本义务是交出货物的【C】24-394 

A.拥有权 B.使用权 C.所有权 D.管辖权 

9.美国反垄断法的一个重要特征是它的【C】13-246 

A.全球效力 B.域内效力 C.国际效力 D.国内效力 

10.海运提单体现了【A】14-252 

A.承运人和托运人之间的关系 B.承运人和买方的关系 

C.买卖双方之间的关系 D.承运人和保险公司的关系 

11.根据提单上有无对货物外表状况的不良批注，提单分为【D】23-380 

A.舱面提单和过期提单 B.已装船提单和备运提单 

C.记名提单和不记名提单 D.清洁提单和不清洁提单 

12.载货船舶突撞礁石导致某机械商品受损，对该商品的修理费用加上续运费用估计将超过 

其运道后的价值。该损失属于【D】15-278 

A.单独海损 B.共同海损 C.实际全损 D.推定全损 

13.保险人承保海上货物运输保险的责任期限，在国际上通常都按【B】15-276 

A.“门至门条款”办理 B.“仓至仓条款”办理
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C.“港至港条款”办理 D.“国至国条款”办理 

14.当产品处于投入期阶段，如果市场容量大，竞争激烈，消费者对价格十分敏感的形势下， 

营销策略可用【B】18-320 

A.高价高促销策略 B.低价高促销策略 

C.高价低促销策略 D.低价低促销策略 

15.一种简化的保险合同，免去了背面责任条款的保险单据称为【B】23-391 

A.保险单 B.保险凭证 C.联合凭证 D.暂保单 

16.企业直接出口的各种渠道中，最短的国际渠道是【C】18-317 

A.国外经销商 B.国外代理商 C.国际直销 D.“三来一补” 

17.海运提单可经背书转让流通，因为海运提单是【B】14-253 

A.货物收据 B.货物所有权的凭证 C.运输契约的证明 D.买卖合约 

18.按照《2000 通则》的解释，在 CIF 术语中卖方应投保的最低保险金额应包括合同规定价 

款另加【B】24-413 

A.5%  B.10%  C.15%  D.20% 

19.属于“倾销”的是【】9-139 

A.低于成本出口 B.大批量出口 

C.出口不合规格的商品 D.出口非法商品 

20.区域经济一体化的高级阶段是【D】10-158 

A.自由贸易区 B.共同市场 C.关税同盟 D.经济同盟 

二、多项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21.如果生产一定单位产量的毛呢英国所需劳动投入为 90 人/年，葡萄牙为 60 人/年，生产 

一定单位产量的酒英国为 120人/年，葡萄牙为 100 人/年，按照李嘉图的分工理论，下列说 

法正确的是【ACE】5-46 

A.葡萄牙具有生产酒和毛呢的优势地位 

B.葡萄牙具有生产酒的比较优势更大一些 

C.葡萄牙具有生产毛呢的比较优势更大一些 

D.英国应取其不利较小的毛呢生产 

E.英国应取其不利较小的酒生产 

22.国际收支平衡表的经常项目包括【ABDE】8-98 

A.货物 B.服务 

C.资本转移 D.收益 E.经常转移 

23.第二次世界大战后，国际贸易发生了巨大的变化，以下说法正确的是【ABCDE】3-21 

A.第三次科技革命促进了生产力的发展和国际分工的深化 

B.国际货物贸易的增长速度超过了世界产出的增长速度 

C.IMF、WB和 GATT 在国际贸易中发挥了重要作用 

D.世界产业结构的重心向服务业偏移 

E.工业制成品在国际贸易中所占比重超过初级产品贸易 

24.合同消失的主要原因有【ABCDE】12-222 

A.清偿 B.解除 

C.抵消 D.提存
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E.免除 

25.我国海运货物保险的基本险别是【BCD】15-275 

A.战争险 B.水渍险 

C.一切险 D.平安险 E.罢工险 

26.当前人民币汇率的特点有【AC】8-120 

A.直接标价法 

B.盯住美元浮动 

C.盯住一篮子货币浮动 

D.完全自由兑换 

E.实行双重汇率 

27.影响公司组织结构设计的环境因素包括【BCDE】19-336 

A.公司背景 B.市场因素 

C.政治因素 D.环境变化 

E.行业因素 

28.小企业通常按以下标准进行划分【ABCD】20-345 

A.企业雇用人数 B.产值 

C.销售额 D.固定资产价值 

E.经营时间的长短 

29.国际物流系统的两大支柱是【CE】22-365 

A.商品的包装 B.国际配送 

C.商品的运输 D.商品的检验 

E.商品的储存 

30.企业在决定出口前应仔细分析目前的【ABCDE】19-332 

A.经营能力 B.金融状况 

C.工厂现有的生产能力 

D.产品线 E.公司在国内市场的状况 

三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分） 

31.技术性贸易壁垒 9-145 

答：技术性贸易壁垒是指进口国广泛地颁布过严的技术标准、认证制度、卫生检疫规定、商 

品包装和商品标签规定等，造成进口障碍，以限制商品的进口。 

32.SWOT 分析法 18-308 

答：SWOT 分析法是一种综合考虑企业内部条件和外部环境的各种因素，进行系统评价，从 

而选择最佳经营战略的方法。S 是指企业内部的优势，W 是指企业内部的劣势，O 是指企、 

世外部环境的机会，T 是指企业外部环境的威胁。 

33.差异性出口营销策略 18-329 

答：差异性出口营销策略指企业经过市场细分后，认为企业可以把全部或多数子市场作为目 

标市场，并且为不同的子市场设计不同的营销组合方案。 

34.地区部结构 19-340 

答：地区部结构也称全球一区域型组织机构，是指世界市场被划分成五个区域市场，每个区 

域市场由一位地区总裁领导，负责所在地区内的一切职能和与所在市场有关的一切经营活 

动。 

35.管辖权 16-285
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答：管辖权是指法院对案件进行审理和裁判的权力或权限。涉外民事案件的管辖权解决不同 

的涉外民事案件应由何国法院审理的问题。 

四、简单题（本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25分） 

36.简述经济全球化的表现和推动力。7-81 

答：一、经济全球化的表现： 

1、生产全球化。 

2、贸易全球化。 

3、 金融全球化。 

二、经济全球化的推动力： 

1、信息技术发展。 

2、运输技术发展。 

3、跨国公司的迅猛发展。 

37.简述造成国际收支不平衡的原因。8-100 

答：造成国际收支不平衡的原因主要包括以下因素： 

（1）经济周期：一国的经济发展呈周期性的波动，国内经济、进出口发生的变化，会引起 

一国国际收支的逆差或顺差。 

（2）经济结构：一国经济结构对国际收支的影响是通过进出口商品结构的变化来实现的。 

（3）国民收入的变化：经济条件的变化会使国民收入发生变化，而国民收入对国际收支的 

影响是通过对国外货物、服务、投资需求的增加与减少实现的。 

（4）货币价值的离低：一国在一定的汇率水平下，由于存在通货膨胀，商品的货币成本和 

物价相对高于其他国家，可能导致该国出口减少，进口增加。 

38.简述外汇管制的利弊。8-122 

答：一、实行外汇管制的利： 

1、有利于稳定国内金融秩序。 

2、有利于推行本国财政、货币政策。 

3、有利于优化本国经济结构。 

二、实行外汇管制的弊： 

1、实行严格的外汇管制，不能真实地对国际间成本进行比较。 

2、实行严格的外汇管制，阻碍国际贸易的发展。 

3、实行严格的外汇管制，会助长不正之风。 

39.简述出口促销策略的类型。18-326 

答：出口促销策略的类型包括： 

（1）促销组合策略：促销组合就是有计划地有目的地将各种促销方式结合起来进行综合运 

用。 

（2）人员推销策略：员推销是企业派出人员直接向顾客介绍商品促成购买行为的活动。 

（3）营业推广策略：是指刺激消费者购买和经销商效益的各种企业营销活动。 

（4）广告策略：主要包括广告定位策略、广告市场策略、广告创意策略和广告实施策略。 

（5）公共关系策略：强调通过搞好与公众的关系和树立良好的企业形象来促进产品的销售。 

40.简述 CPT与 CFR 的异同点。24-420 

答：一、二者的相同点包括： 

1、买卖双方的责任划分基本相同。都是由卖方负责安排从交货地到目的地的运输，支付正 

常的运费。
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2、货价构成基本相同。货价构成因素中都包括运费。 

3、合同性质相同。这两种术语都是装运地交货的术语，按它们签订的合同都属装运合同， 

卖方只须保证按时交货，货物在运输途中的风险都由买方负担。 

4、按这两种术语成交，都是风险转移在先，费用转移在后。而且卖方都要及时发出装运通 

知。 

二、二者的不同点包括： 

1、适用的运输方式不同。CFR 只适用于水上运输方式，CPT 适用于各种运输方式。因此，在 

货物通过海运和内河航运的情况下 CPT更为适宜。 

2、风险划分界限和交货点也不同。 

五、案例题（本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20分） 

41.阅读下面资料，按要求回答问题： 

美国在飞机制造方面一直拥有统治地位， 欧洲各国政府长期以来希望发展本国的飞机制 

造业，使之能够与美国企业相竞争，这一点对于欧洲各国政策制定者来说是尤其重要的，因 

为他们的很多时间都花在乘坐飞机奔波于国际会议之间。 于是， 从 20 世纪 60 年代后期开始， 

欧洲各国政府未合作开发飞机生产进行了努力，如英国和法国共同开发协和型超音速飞机， 

英法政府并为开发这种客机提供了财政支持。后来欧洲各国又联合成立了空中客车公司，生 

产大型客机，直接与美国的飞机竞争，公司的资本费用和其他成本由成员国政府补贴。空中 

客车公司的存在，使得飞机市场的竞争更激烈了，限制了美国波音公司可能拥有的垄断的力 

量，在性能和运行成本方面，能够与美国的飞机一决高低。 

问： 运用新贸易理论提出的战略性贸易政策来分析欧洲各国政府帮助空中客车公司与美国竞 

争占领全球市场的原因。9-131 

答：战略性贸易政策是指由于国际市场上的不完全竞争性质和规摸经济的存在，一国政府可 

以通过补贴或保护国内市场的手段，扶植本国战略性工业的成长，增强其在国际市场上的竞 

争力，以获取规模经济的收益，并夺取市场份额。 

欧洲各国政府帮助空中客车公司与美国竞争占领全球市场的原因有： 

（1）增进本国福利。因为战略性贸易政策理论只针对寡头垄断、不完全竞争和存在规模经 

济的产业结构。 而这些产业往往是具有超额垄断租金并对本国国民经济有技术外溢效应的高 

端产业。 政府的保护政策可以使本国企业在国际竞争中获得占领市场的战略性的优势并使整 

个国家受益。 

（2）增强本国在国际市场上的竞争力，以获取规模经济的收益，并夺取市场份额。一 

国兴衰的根本在于国际竞争力的大小，在于国家的竞争优势。在高端产业中，发达国家已经 

占据了先行优势。如果不采取战略性贸易政策，其他国家很难进入市场，想要实现产业升级 

和经济质的飞跃，完全的自由放任是不可行的。因此，欧洲各国政府帮助空中客车公司与美 

国竞争占领全球市场。 

42.A 公司在伊朗成立，该公司在英国的购货代理人 C 公司与当地 B 公司洽谈，为其客户 A 

公司购买商品，而且没有将其委托人 A 公司的名称透露给 B 公司。后来 A公司以该货物与合 

同的说明不符为由，向 B 公司提起损害赔偿之诉。 

问：A 公司是否可以直接起诉 B 公司？为什么？12-230 

答：A 公司可以直接起诉 B公司。代理人 C 并非必须向 B 公司公开其代理身份。有三种可能 

性：(1)代理人不公开委托人的存在，而以自己的名义签订合同；这样，他代表的是未公开 

的委托人。
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(2)代理人公开委托人的存在，但不公开其姓名，如在签订合同时加上“代表我们的委托人” 

字样，在这里，他代表的是隐名的委托人。 

(3)代理人既公开委托人的存在，也公开其姓名。这里，他代表的是显名委托人。 

在上述三种情况下，委托人都有权用自己的名义对第三者进行诉讼。由于该合同是在英国签 

订的，因此根据英国法律，即使代理人在签订合同时没有公开委托人的存在，只要他是被合 

法授权代替委托人办事的代理人，委托人也有权对第三者起诉。所以，如果买卖合同是由英 

国的保付商行或其代理人为国外未公开的委托人订立的，则该委托人可在货物与合同不符 

时，可向英国供货人索赔。即 A 有权对 B 公司提出起诉。 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 

考试学习软件商城：http://www.examebook.com/ 
——为您提供各种考试学习软件课件更为便利的购买通道！
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